

第三章 1-21 節

主題：保羅為外邦人工作

一、保羅為何說他是為外邦人作了基督耶穌被囚的呢？

保羅為著遵從上帝的旨意，作了外邦人的使徒，把福音傳到外邦；並且為福音的緣故而受苦，為外邦人的靈魂「作了基督耶穌被囚的」。但保羅完全沒有為他的「被囚」而怨歎，反倒以它為一種榮耀。其所以視為榮耀的原因有三：

1. 他的受苦是在上帝的旨意中：保羅既是外邦人的使徒（加 2：8），現在為外邦人而被囚，可見他的受苦，是在上帝的旨意中。他所受的苦，是由於他的盡職，不是由於他的失職。不是自己討來的，乃是上帝所許可的。

2. 是為耶穌基督而受的：「作了基督耶穌被囚的」原文是「作基督耶穌的囚犯」，雖然保羅是在羅馬作囚犯，但他卻以為自己是「基督耶穌的囚犯」，因為他是自願為基督而失去自由，是在遵奉基督的旨意下作囚犯的。他不是這世界的囚犯，乃是基督耶穌的囚犯。

3. 他的受苦有很大的價值：因為上帝的旨意既是要使猶太、外邦一切蒙恩的人都在基督裡合一，而保羅就是為著肩負這種使命而受苦。所以他的受苦是大有價值的，是極大的榮耀。

二、什麼是奧秘？與「啟示」有何不同？保羅在本章所說奧秘的內容是什麼？（4-6 節）

「奧秘」是指隱藏在上帝裡面的旨意。「啟示」原文為揭開布幕；指上帝把祂原來隱藏著的事物，揭露開來讓人知道。

在此所謂「奧秘」，就是指上帝救贖的計畫，也就是上帝要救贖世人的奇妙旨意。但這旨意在舊約的時候是隱藏的，還未顯明出來，所以稱為「奧秘」。現今上帝把這「奧秘」，啟示給使徒保羅（也啟示給別的使徒），保羅就照上帝所啟示的，把它宣明出來。這對於蒙救贖的人方面就是「福音」。所以或說「福音」，或說「奧秘」，或說

「福音的奧秘」都是一樣的。不過這「奧秘」既然已經藉保羅及其他使徒啟示出來了，這樣，對今日的信徒來說，就不再是「奧秘」了。而奧秘的內容，就是第 6 節所記的，外邦人可以在基督裡，藉著福音與猶太人同蒙救贖，一同成為基督的肢體，一同承受上帝在基督裡應許給教會的屬靈福氣。

三、請問保羅和眾使徒如何得知基督的奧秘？

1. 保羅得知基督的奧秘：「用啟示使我知道福音的奧秘」(3)，可見保羅知道福音的奧秘是上帝自己啟示他的。按保羅在這裡所蒙啟示的經歷，可能就是指他到亞拉伯三年的時候，直接「從耶穌基督」所領受的啟示（加1：11-12、16-17）。在林後12：1-5節保羅曾見證他自己被提到三層天的經歷，可見他得的啟示甚大。

2. 其他使徒得知基督的奧秘：「這奧秘在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啟示祂的聖徒和先知一樣。」(5) 「以前的世代，」是舊約時代。「沒有叫人知道，」這意思並不是說，上帝在舊約時代完全不曾向人提示過關於教會的奧秘。這裡的意思是說，從前並沒有像如今這樣顯明的程度，充分啟示出來。「如今」是新約時代。「藉聖靈啟示祂的聖使徒和先知」，「聖使徒」是指受上帝差遣的人；「先知」是指為上帝說話的人。上帝在新約中一切的真理，都已經啟示給使徒和先知了；到了啟示錄完成之後，上帝的啟示就完全了，再也沒有人可以加添或刪去甚麼。（啟22：18-19）

四、保羅是如何成為福音的執事（僕人）？並略述保羅作福音的執事之主要任務又是什麼。

保羅成為福音的執事，「執事」原文指「用人」、「僕人」、「差役」；乃是根據上帝特別的恩賜，這恩賜是聖靈照著上帝所要求的，在人心中運行的大能所賞賜給保羅的恩典。換句話說，保羅得著這職分，不是他自立的，也不是人的選派，乃是從上帝那裡所接受的一種職責，在上帝面前作了福音的執事。因此保羅就在福音的事工上忠心向上帝負責，傳揚這福音的奧秘。

保羅成為福音的執事主要的任務是：

1. 把基督的豐富傳給外邦人 (8)：保羅說自己「比眾聖徒中最小的還小」，就是小得不能再小了，意即並非因他有甚麼資格，才使他蒙受上帝的殊恩。「基督那測不透的豐富」，指在基督裡面的豐富，是人所追測不盡的。

從這裡讓我們看見，一個人的靈性越長進，經歷越多的時候，反而越加謙卑，越加看見自己的不堪。唯有這樣謙卑的人，聖靈才能教導他明白基督恩典之豐富，乃是「測不透」的。

2. 使眾人都明白上帝奧秘的旨意：所謂「歷代以來隱藏在創造萬物之上帝裏的奧秘」，也就是上文所提的，外邦人在基督耶穌裡藉福音得以同為後嗣的奧秘。但這裡所以稱為「隱藏在創造萬物之上帝裏的奧秘」，乃是就上帝的方面來說。這奧秘既是上帝按祂自己的旨意

所定的計畫，而這計畫歷代以來都未顯明，而是隱藏在上帝裏面，所以就稱為「歷代以來隱藏在創造萬物之上帝裏的奧秘」。而使徒保羅的責任，就是要使眾人都明白這歷代隱藏的奧秘，就是上帝要使外邦人和猶太人，藉著福音一同成為基督身上肢體的旨意，是怎樣逐步施行的。

3. 使人們知道信靠耶穌，人就能坦然無懼地來到上帝面前

(12)。「來到上帝面前」，就是來與上帝親近，向上帝祈求的意思，既然「外邦人在基督耶穌裏，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許」，就盡可放膽無懼地來到上帝面前，領受上帝在基督裡一切豐盛恩典。

五、保羅為什麼要求以弗所信徒要以他的受苦為榮？

保羅要求以弗所信徒要以他的受苦為榮的原因有二：

1. 因為他們看見保羅被囚而信心動搖，懷疑保羅所傳的福音和他所信靠的上帝是否真確。否則保羅何致被囚坐監？因此深怕自己信錯了而感覺喪膽。

2. 他們知道保羅被囚之後，並未完全相信保羅的被囚，是為上帝旨意的緣故；可能他們也聽到了一些反對福音的人的譏謗話，而懷疑保羅被囚，是因他私人的過失。而這保羅又是他們屬靈的父親，曾有三年之久牧養過他們，他們就因保羅的下監感到羞恥。

所以保羅在此誠懇地勸告他們說：「我求你們，不要因我為你們所受的患難喪膽，這原是你們的榮耀。」這意思就是：我雖然受苦，卻是為傳福音而受苦，若我所傳的福音不是真確的，我怎肯為它受苦？並且我既是外邦的使徒，為你們外邦信徒照著神的旨意而被囚，這不是你們的羞恥，乃是你們的榮耀。

信徒在上帝的僕人為主受苦的時候，並不把他當作是為主受苦，竟聽信外人譏謗的話，以為羞恥，這真是使神僕感到最痛苦的事。所以信徒在神僕為主名而受苦時，應當儘量在精神上表同情，在禱告上支持，才是敬愛上帝的人。

六、保羅以何種態度來到上帝的面前禱告？

古時猶太人禱告，通常是站著（可 11：25）；有時是跪下，特別是大患難或心裏極度不安的時候（但 6：10；路 22：41），故禱告時屈膝下跪，表示特別的恭謹或事態嚴重。

保羅「在父面前屈膝」，他的禱告是向著上帝發出的，不是給人

聽，乃是給上帝聽；不是在人面前說話，乃是在父面前說話。這「父」的稱呼，表現他對上帝不但有親密的關係，也有恭敬的態度。他這種恭敬的態度，是由於他對上帝深切的認識而自然生出來的。他認識的這位天父，乃是有豐富恩典和慈愛，又是聖潔威嚴的全能的父，敬愛之心便油然而生，就在祂面前屈膝下跪了。保羅的禱告在此教訓我們三件事：

1. 我們所禱告的上帝乃是我們的父。
2. 我們禱告乃是在上帝面前說話。
3. 我們向上帝禱告，不但要有親切的情感，也要有恭敬的態度。

七、保羅禱告內容有那些要點？

1. 求上帝使信徒心裡的力量剛強起來 (16)：保羅在禱告中求上帝，按著祂榮耀而豐富的智慧、權柄、能力、慈愛…等，藉著聖靈運行在信徒裡面，使上帝豐富的恩惠成為他們心裡的力量，就是信徒「裏面的人」剛強起來，有能力勝過試探，順從聖靈，成為屬靈人。

2. 求上帝使信徒的愛心有根有基 (17)：在此給我們看見信心與愛心之關係。信心(在愛心之先)使基督居住在心裡，而使愛心有根有基。有基督住在心裏，愛心才有根基。而有根有基的愛，才能承受考驗。換言之，有根有基的愛，就是承受得起考驗的愛。這也提醒我們，真正的愛是從主來的，只有讓基督永久地安居在心裡的人，才有可靠、且有深度的愛；若不是因為祂，我們實在無法愛那些我們認為不可愛的人。

3. 求上帝使信徒明白基督的愛是何等長闊高深 (18)：本節指出主的愛實在廣闊無量，若單憑個人的經歷，所能領略的十分有限。因上帝在每一個信徒身上所顯示的愛，都各有不同，因此我們若要明白主愛的長闊高深，就必須彙集眾聖徒蒙愛的經歷，才能明白得完全。但要從眾聖徒身上明白主愛的作為，卻必須讓自己的愛心有根有基，才能體會得到。

「何等長闊高深」，照原文次序應為闊、長、深、高，可能指基督的愛，其容量最寬「闊」，闊達天下萬族；其時間最久「長」，長及永恆；其程度最「深」厚，深過人類的苦痛與罪孽；其性質最「高」超，高過諸天。基督的愛是超過人所能理解的；並且基督的愛仍然在擴大延展，超越我們一切的經驗範圍之外。我們愈去瞭解基督的愛，瞭解得愈深愈多，就愈蒙福。

八、保羅用怎樣的信心來禱告及禱告的目的何在？

1. 保羅禱告的信心-相信上帝能成就 (20)：禱告最重要的是要有信心，若禱告的內容和措詞都很屬靈，卻沒有信心信靠主會成就我們所求的，這種禱告仍然是落空的。保羅對他自己的禱告，有很充足的信心，雖然他所求的是十分高深屬靈的經歷，但他卻深信，上帝能超過所想所求的為他成就。這也提醒我們，要有信心先有所想，有所求，然後上帝才會「超過」我們所求所想的賜給我們。若我們根本無所求無所想，就不能支取這寶貴的應許。

2. 保羅禱告的目的-上帝得榮耀 (21)：保羅禱告的目的，就是一心要使上帝得著完全的榮耀，在此「但願祂在教會中，並在基督耶穌裡」這句話，顯示教會與耶穌基督合一的關係。上帝在教會中得榮耀，同時也就在基督耶穌裡得榮耀。而上帝所得的榮耀，就時間說，不光是在教會時代，且是永永遠遠；就空間說，也不限於教會，且包括萬有；所以在時間裡、在空間裡都是無限量的，把榮耀歸給祂。